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El dominio es la proyección 
perpendicular de la gráfica 
sobre el eje x.

Dominio desde 
la gráfica



El ámbito es la proyección 
perpendicular de la gráfica 
sobre el eje y.

Ámbito desde 
la gráfica



Mediante la gráfica determine el dominio y ámbito de la función 𝑓: 𝐴 → ℝ, 
definida por 

Ejemplos

𝑓 𝑥 = 𝑥 = ( 𝑥 𝑠𝑖 𝑥 ≥ 0
−𝑥 𝑠𝑖 𝑥 < 0



Ejemplos
Mediante la gráfica determine el dominio y ámbito de la función 𝑓: 𝐴 → ℝ, 
definida por 

𝑓 𝑥 = 𝑥 = ( 𝑥 𝑠𝑖 𝑥 ≥ 0
−𝑥 𝑠𝑖 𝑥 < 0

Dominio = ℝ



Ejemplos
Mediante la gráfica determine el dominio y ámbito de la función 𝑓: 𝐴 → ℝ, 
definida por 

𝑓 𝑥 = 𝑥 = ( 𝑥 𝑠𝑖 𝑥 ≥ 0
−𝑥 𝑠𝑖 𝑥 < 0

Ámbito = 0,+∞



Determine el dominio y ámbito de la función 𝑔: 𝐴 → ℝ, dada 
gráficamente por

Ejemplos

𝑔 𝑥 = 𝑥!



Ejemplos
Determine el dominio y ámbito de la función 𝑔: 𝐴 → ℝ, dada 
gráficamente por

Dominio = ℝ

𝑔 𝑥 = 𝑥!



Ejemplos
Determine el dominio y ámbito de la función 𝑔: 𝐴 → ℝ, dada 
gráficamente por

Ámbito = ℝ

𝑔 𝑥 = 𝑥!



Determine el dominio de la función ℎ: 𝐴 → ℝ, dada gráficamente por

Ejemplos



Determine el dominio de la función ℎ: 𝐴 → ℝ, dada gráficamente por

Ejemplos



Determine el dominio de la función ℎ: 𝐴 → ℝ, dada gráficamente por

Ejemplos

Dominio = −∞,
17
2

− −1,1



Determine el ámbito de la función ℎ: 𝐴 → ℝ, dada gráficamente por

Ejemplos



Determine el ámbito de la función ℎ: 𝐴 → ℝ, dada gráficamente por

Ejemplos

Ámbito = −∞, 4 ∪ 8,20



Determine el ámbito de la función ℎ: 𝐴 → ℝ, dada gráficamente por

Ejemplos

Ámbito = −∞, 4 ∪ 8,20



Imagen directa
Considere la función 𝑓 : 𝐴 → 𝐵. Sea 𝐶 ⊆ 𝐴 se define la imagen directa 
de 𝐶 por:

𝑓 (𝐶)	=	{𝑏 ∈𝐵 |	∃𝑎 ∈	𝐶:		𝑓(𝑎)=𝑏}	=	{	𝑓(𝑎)		|	𝑎 ∈	𝐶 }



Considere la función 𝑓: 𝐷! → ℝ, representada por la siguiente gráfica: 

Ejemplos

1. Determine 𝐷" , 𝐴" y 𝐺" .

2. Sea 𝐶 = {1, 2, 3}, determine 𝑓(𝐶)



Considere la función 𝑓: 𝐷! → ℝ, representada por la siguiente gráfica: 

Ejemplos

1. Determine 𝐷" , 𝐴" y 𝐺" .

Dominio

𝐷𝑓=	{0,1,	2,	3,	4,	5}



𝐺𝑓={(0,1),	(1,2),	(2,0),	(3,−1),(4,4),	(5,3)}

Considere la función 𝑓: 𝐷! → ℝ, representada por la siguiente gráfica: 

Ejemplos

1. Determine 𝐷" , 𝐴" y 𝐺" .

Dominio

𝐷𝑓=	{0,1,	2,	3,	4,	5}

Ámbito

𝐴𝑓={−1,0,1,	2,	3,	4}

Gráfico



Considere la función 𝑓: 𝐷! → ℝ, representada por la siguiente gráfica: 

Ejemplos

2. Sea 𝐶 = {1, 2, 3}, determine 𝑓(𝐶)



Considere la función 𝑓: 𝐷! → ℝ, representada por la siguiente gráfica: 

Ejemplos

2. Sea 𝐶 = {1, 2, 3}, determine 𝑓(𝐶)



Considere la función 𝑓: 𝐷! → ℝ, representada por la siguiente gráfica: 

Ejemplos

1. Determine 𝐷" , 𝐴" y 𝐺" .

2. Sea 𝐶 = {1, 2, 3}, determine 𝑓 (𝐶)

𝐷𝑓=	{0,1,	2,	3,	4,	5}

𝐴𝑓=	{−1,0,1,	2,	3,	4}

𝐺𝑓=	{(0,1),	(1,2),	(2,0),	(3,−1),(4,4),	(5,3)}

𝑓(𝐶)	=	{−1,0,2}



Imagen inversa
Considere la función 𝑓 : 𝐴→ 𝐵. Sea 𝐷 ⊆𝐵 se define la imagen inversa de 
𝐷 por:

𝑓!" 𝐷 = 𝑎 ∈ 𝐴 | ∃𝑏 ∈ 𝐷: 𝑓 𝑎 = 𝑏 =	 𝑎| 𝑓 𝑎 ∈ 𝐷



Considere la función 𝑓: 𝐷" → ℝ, representada por la siguiente gráfica, y 
𝐶 = {1, 2, 3}, determine

Ejemplos

1. 𝑓#$(𝑓(𝐶))
2. 𝑓(𝑓#$(𝐶))



Considere la función 𝑓: 𝐷" → ℝ, representada por la siguiente gráfica, y 
𝐶 = {1, 2, 3}, determine

Ejemplos

1. 𝑓#$(𝑓(𝐶))
2. 𝑓(𝑓#$(𝐶))

𝑓 𝐶 = 𝑓 1,2,3 = −1,0,2

𝑓#$ 𝐶 = 𝑓#$ 1,2,3 = 0, 1 , 4 , 5

𝑓#$ 𝑓 𝐶 = 𝑓#$ −1, 0, 2 = 3, 2, 1, 5

𝑓 𝑓#$(𝐶) = 𝑓 0, 1 , 4 , 5 = 𝑓 1,2,3



Sea 𝑓 𝑥 una función de variable real. Un valor de 𝑥 es solución de la 
ecuación

𝑓 𝑥 = 0

si es una pre imagen de 𝑓 que satisface la ecuación. Es decir, 𝑥 ∈ 𝐷𝑓.
Gráficamente si 𝑥! es una solución de la ecuación entonces 𝑓 𝑥 = 0 y
la gráfica de 𝑓 pasa por el punto 𝑥!, 𝑓 𝑥! = 𝑥!, 0 , es decir 𝑥! es la 
coordenada 𝑋 de un punto de intersección de 𝒇 con el eje 𝑿

Ecuaciones y funciones
Intersección con el eje 𝒙

¿Puede o no intersecar una función al eje 𝑿?¿cuántas intersecciones 
con este eje puede tener la función 𝑓 cómo máximo?



Sea 𝑓(𝑥) una función de variable real. 
El valor 𝑦=𝑓(0) corresponde a la intersección de 𝒇 con el eje 𝐘, siempre 
que 0 ∈ 𝐷". 

Es decir, si el punto (0, 𝑓 0 ) ∈ 𝐺" entonces la función 𝑓 corta al eje 𝒀.

Ecuaciones y funciones
Intersección con el eje 𝒚

¿Puede o no intersecar una función al eje 𝒀?¿cuántas intersecciones 
con este eje puede tener la función 𝑓 cómo máximo?



Sea 𝑓(𝑥) una función de variable real. Un valor de 𝑥 es solución de alguna de las 

siguientes inecuaciones

Inecuaciones y funciones

𝑓 𝑥 ≥ 0 ,	𝑓 𝑥 > 0 , 𝑓 𝑥 ≤ 0 ,	𝑓 𝑥 < 0

si es una pre imagen de 𝑓 que satisface dicha inecuación. Es decir, 𝑥 ∈ 𝐷" . 

Así, el conjunto solución de las inecuaciones será un subconjunto del dominio de 𝑓



Considere las funciones 𝑓: 𝐷" → 𝐵 y 𝑔: 𝐷% → 𝐶.

La igualdad entre dos funciones 𝑓 y 𝑔
plantea la solución de  la ecuación 

𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥),
en cuyo caso los valores de 𝑥 que la 
satisfacen pertenecen al conjunto 𝐷" ∩ 𝐷% .

Sus soluciones corresponden a las abscisas 
de los puntos de intersección entre las 
funciones.



Ahora bien, determinar los intervalos en 
que la función 𝑔 está por encima o es 
igual que la función 𝑓 corresponde a la 
solución de la inecuación 𝑔(𝑥) ≥ 𝑓(𝑥), en 
cuyo caso los valores de 𝑥 que la 
satisfacen pertenecen al conjunto 
𝐷𝑓⋂𝐷𝑔.

Similarmente, se pueden interpretar las 
inecuaciones 𝑔 𝑥 ≤ 𝑓(𝑥), 𝑔 𝑥 > 𝑓 𝑥 o 
𝑔 𝑥 < 𝑓(𝑥).

𝑔 𝑥 ≥ 𝑓 𝑥 ⇒ 𝑥 ∈ 𝑎, 𝑏 ∪ [𝑐, +∞[



Si 𝑓(𝑥) es continua en 𝑥 = 𝑎 y 𝑓(𝑎) > 0, entonces existe un intervalo 
abierto tal que 𝑓 𝑥 > 0, ∀ 𝑥 ∈ (𝑎 − 𝛿, 𝑎 + 𝛿 ).

Teorema de la conservación del signo



Si 𝑦 = 𝑓(𝑥) es una función continua en el intervalo cerrado [𝑎, 𝑏] y 
𝑓(𝑎) y 𝑓(𝑏) tienen signos opuestos, entonces existe 𝑐 ∈ ℝ, 𝑐 ∈ ]𝑎, 𝑏[ tal 
que 𝑓(𝑐) = 0; es decir, 𝑐 es una raíz de 𝑓(𝑥).

Teorema de Bolzano



Definiciones



Se dice que la función 𝑓 es positiva en 𝐴
si 𝑓 (𝑥) > 0 para todo 𝑥 ∈ 𝐴, 𝐴 ⊆ 𝐷!.

Se dice que la función 𝑓 es negativa en 𝐴
si 𝑓 𝑥 < 0 para todo 𝑥 ∈ 𝐴 , 𝐴 ⊆ 𝐷!.

Signo de una función



Considere la función 𝑓 representada gráficamente.

Determine los intervalos del dominio donde:

𝑓(𝑥)<0 (función es negativa)  ,  𝑓(𝑥)>0 (función es positiva) , 𝑓(𝑥)=0 (función se anula)

Puntos de intersección con los ejes coordenados

Ejemplo



Considere la función 𝑓: ℝ → ℝ tal que 

𝑓 𝑥 = 2𝑥2 + 𝑥3 − 6𝑥 − 3

1. Determine, de forma analítica, el signo de la función   𝑓.

2. Determine los valores de 𝑥 ∈ 𝐷! tales que 𝑓(𝑥)≤−3

3. Determine los puntos de intersección con los ejes coordenados.

4. Utilice un graficador para graficar la función 𝑓 y compare las 

respuestas obtenidas en la parte 1, 2 y 3.

Ejemplo



Sea 𝑓 una función y 𝐴 Í 𝐷"

𝑓 es creciente en 𝐴 si para cualesquiera 𝑥$ y 𝑥&
valores en 𝐴 se cumple que

Monotonía de una función
Definición: FUNCIÓN CRECIENTE (Y ESTRICTAMENTE CRECIENTE) 

𝑥4 < 𝑥3 ⇒ 𝑓 𝑥4 ≤ 𝑓 𝑥3

Hqm:	 ∀𝑥$, 𝑥& ∈ 𝐴 𝑥$ < 𝑥& ⇒ 𝑓 𝑥$ ≤ 𝑓 𝑥&



Sea 𝑓 una función y 𝐴 Í 𝐷"

𝑓 es estrictamente creciente en 𝐴 si para 
cualesquiera 𝑥$ y 𝑥& valores en 𝐴 se cumple que

Monotonía de una función
Definición: FUNCIÓN CRECIENTE (Y ESTRICTAMENTE CRECIENTE) 

𝑥4 < 𝑥3 ⇒ 𝑓 𝑥4 < 𝑓 𝑥3

Hqm:	 ∀𝑥$, 𝑥& ∈ 𝐴 𝑥$ < 𝑥& ⇒ 𝑓 𝑥$ < 𝑓 𝑥&



Sea 𝑓 una función y 𝐴 ⊆ 𝐷"

𝑓 es decreciente en 𝐴 si para cualesquiera 𝑥$ y 𝑥&
valores en 𝐴 se cumple que

Monotonía de una función
Definición: FUNCIÓN DECRECIENTE (Y ESTRICTAMENTE DECRECIENTE)

𝑥4 < 𝑥3 ⇒ 𝑓 𝑥4 ≥ 𝑓 𝑥3

Hqm:	 ∀𝑥$, 𝑥& ∈ 𝐴 𝑥$ < 𝑥& ⇒ 𝑓 𝑥$ ≥ 𝑓 𝑥&



Sea 𝑓 una función y 𝐴 Í 𝐷"

𝑓 es estrictamente decreciente en 𝐴 si para 
cualesquiera 𝑥$ y 𝑥& valores en 𝐴 se cumple que

Monotonía de una función
Definición: FUNCIÓN DECRECIENTE (Y ESTRICTAMENTE DECRECIENTE)

𝑥4 < 𝑥3 ⇒ 𝑓 𝑥4 > 𝑓 𝑥3

Hqm:	 ∀𝑥$, 𝑥& ∈ 𝐴 𝑥$ < 𝑥& ⇒ 𝑓 𝑥$ > 𝑓 𝑥&



Nota
Los intervalos de monotonía 
se dan abiertos.

Si la función tiene el mismo 
comportamiento monótono 
en dos intervalos no se 
puede garantizar que sea 
monótona en la unión de 
dichos intervalos.



Pruebe que la función definida por 𝑓 𝑥 = 564
3

es creciente en ℝ.

Ejemplo



Pruebe que la función definida por 𝑓 𝑥 = '($
&

es creciente en ℝ.

Prueba: Note que el dominio de dicha función es ℝ.

Probar que es creciente significa

∀𝑥$, 𝑥& ∈ ℝ 𝑥$ < 𝑥& ⇒ 𝑓 𝑥$ ≤ 𝑓 𝑥&

Ejemplo



Sean 𝑥$, 𝑥& elementos cualesquiera de ℝ tales que: 

𝑥$ < 𝑥&
⇒ 𝑥$+1 < 𝑥& + 1

⇒
𝑥$+1
2

<
𝑥& + 1
2

⇒
𝑥$+1
2

≤
𝑥& + 1
2

⇒ 𝑓 𝑥$ ≤ 𝑓 𝑥&

∴ ∀𝑥$, 𝑥& ∈ ℝ 𝑥$ < 𝑥& ⇒ 𝑓 𝑥$ ≤ 𝑓 𝑥&

Ejemplo



Pruebe que 𝑓: ℝ → ℝ dada por 𝑓 𝑥 = 5
75)8956:

es estrictamente 

decreciente en 2,+∞ .

Ejemplo



Pruebe que 𝑓: ℝ → ℝ dada por 𝑓 𝑥 = 5
75)8956:

es estrictamente decreciente en 2,+∞

Prueba: Probar que es estrictamente decreciente significa

∀𝑎, 𝑏 ∈ ]2,+∞[ 𝑎 < 𝑏 ⇒ 𝑓 𝑎 > 𝑓 𝑏

Primero reescribamos el polinomio 𝑃 𝑥 = 4𝑥3 − 8𝑥 + 5mediante completación de 
cuadrados, ya que más adelante interesa conocer el signo de este polinomio. o

4𝑥3 − 8𝑥 + 5 = 2𝑥 3 − 2 J 2𝑥 J 2 + 23 − 23 + 5 = 4𝑥3 − 8𝑥 + 4 + 1 = 2𝑥 − 2 3 + 1, de donde 
se sigue que 𝑃 𝑥 = 2𝑥 − 2 3 + 1 > 0 , ∀𝑥 ∈ ℝ.



Ahora, sean 𝑎, 𝑏 elementos cualesquiera de 2,+∞ tales que 𝑎 < 𝑏, 
analicemos lo siguiente: 

𝑓 𝑎 > 𝑓 𝑏 ⇔ ;
7;)89;6:

> <
7<)89<6:

⇔𝑎 4𝑏& − 8𝑏 + 5 > 𝑏 4𝑎& − 8𝑎 + 5 , ya se probó que 𝑃 𝑥 > 0, ∀𝑥 ∈ ℝ

⇔ 4𝑎𝑏& − 8𝑎𝑏 + 5𝑎 > 4𝑏𝑎& − 8𝑎𝑏 + 5𝑏

⇔ 4𝑎𝑏& − 4𝑏𝑎& − 5𝑏 + 5𝑎 > 0

⇔ 4𝑎𝑏 𝑏 − 𝑎 − 5 𝑏 − 𝑎 > 0

⇔ 𝑏 − 𝑎 4𝑎𝑏 − 5 > 0

⇔ 𝑏 − 𝑎 > 0 (*)

⇔ 𝑏 > 𝑎

(*)	𝑎 > 2 ∧ 𝑏 > 2 ⇒ 𝑎𝑏 > 4 ⇒ 4𝑎𝑏 > 16 ⇒ 4𝑎𝑏 − 5 > 11 ⇒ 4𝑎𝑏 − 5 > 0



Considere la función ℎ:ℝ − −3 → ℝ dada por ℎ 𝑥 = "
#$%

. 

Analice la monotonía de la función ℎ en el intervalo ] − ∞,−3[.

Ejemplo



Considere la función ℎ:ℝ − −3 → ℝ dada por ℎ 𝑥 = !
$%&

. Analice la monotonía de la 
función ℎ en el intervalo ] − ∞,−3[.

Para determinar si la función es monótona creciente o decreciente se debe analizar 
si 𝑎 < 𝑏 ⇒ ℎ 𝑎 ≤ ℎ(𝑏) ó 𝑎 < 𝑏 ⇒ ℎ 𝑎 ≥ ℎ(𝑏)

Para esto considere 𝑎, 𝑏 ∈] − ∞,−3[ tales que 𝑎 < 𝑏, entonces

𝑎 < 𝑏 ⇒ 𝑎 + 3 < 𝑏 + 3 y como 𝑎, 𝑏 ∈] − ∞,−3[⇒ 𝑎 < −3 ∧ 𝑏 < −3 ⇒ 𝑎 + 3 < 0 ∧ 𝑏 + 3 < 0

Así,

𝑎 < 𝑏 ⇒ 𝑎 + 3 < 𝑏 + 3

⇒ !
'%&

< !
(%&

⇒ ℎ(𝑏) < ℎ(𝑎)

⇒ ℎ(𝑏) ≤ ℎ(𝑎)

Por tanto, la función ℎ es decreciente en el intervalo ] − ∞,−3[.



Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la función ℎ
dada gráficamente por

Ejemplo



Se da la gráfica de una función ℎ.

(a) Encuentre ℎ(-2), ℎ(0), ℎ(2) y ℎ(3). 

(b) Encuentre el dominio y rango de ℎ. 

(c) Encuentre los valores de x para los cuales ℎ(x) = 3. 

(d) Encuentre los valores de x para los cuales ℎ(x) ≤ 3

Ejemplo



Para el gráfico que se da a continuación determine:

a) Dominio de la función 𝑓

c) Intervalos donde 𝑓 es negativa

d) Intervalos donde 𝑓 es creciente

e) Intersecciones con el eje x 

f) ¿Cuántas pre imágenes tiene -1?

Ejemplo



Para la función 𝑓 representada en la imagen determine:

● Dominio  

● Ámbito 

● Intersecciones con el eje X 

● La o las pre imágenes de 1 

● El número de pre imágenes de 2

● El valor de (𝑓∘𝑓)(−1)

● Intervalos del dominio donde la función es 

decreciente 

● Intervalos del dominio donde es positiva 

● Valores de 𝑥 tales que 𝑓(𝑥)≥1, 𝑓(𝑥)+1<0

Ejemplo
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